

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre — 10 kor.
 Negyedévre — 4 " "
 Helyben hátszó koréve:
 Egész évre — 20 kor.
 Negyedévre — 5 " "
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre — 24 kor.
 Negyedévre — 6 " "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és kedd utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagyvárad, Apáczai-utca 2.

A szerkesztőség kérésre visszafizetést vagy megőrséget nem vállalunk.

Hirdetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Magyarországi ár: 6 fillér.

NAGYVÁRAD, február 12.

A klerikális csemete.

Ugy van rendjén. Alljon meg a talpán, aminek megállnia kell, és ne a feje tetején. Mert ha nem áll a talpára, ügyes fortélyllyal megállítja a fej ebuján, ha már valahogyan állania kell.

Nagy a fészkelődés a sötét-ég odviban, amiért a nagyvárad kir. katolikus jogakadémián Persz Adolf dr. halálával megüresedett jogtörténeti és egyházi jogi tanszékre Notter Antal dr., a Szent-István-Társulat titkárá, vagy mint magát az a bizonyos oldal szeretetre méltóan kifejezi, »klerikális csemetét« nevezte ki Apponyi Albert gróf kultuszminiszter.

Hogy mi sérelem és micsodán esett e kinevezés miatt, azt megéri az olvasó szegről-végre mulikori vezércikkünkől. Megéri belőle azt, hogy voltaképen a kinevezés teljesen korrekt, sem fennálló jogot, sem a megkívántató formákat nem sértette, sőt teljesen figyelembe vette azokat a körülményeket és vonatkozóakat, a melyeknek illetén tekintelbe vételével teljesen kifogástalan még a magunk és a jogakadémia katolikus jellege szempontjából is Notter Antal dr. kinevezése.

És mégis sérelem esett miatta, nagy sérelem. Mert megsértette azt a kiváltságos állapotot, melybe a pozitív keresztény világnézet híveinek gyávasága, vétkes könnyelműsége, bűnös mulasztása és nem-törődőmsége miatt az atheisztikus világnézet hívei, elsősorban a keresztény kultúrával és annak elveivel hadi lábón álló magyarországi zsidóság jutott.

Oly állapota ez az ellentétes tábornak, melyre felhatalmazottságot nyert per abusum és kifejezetten. Per abusum abból, hogy néma kutyák módjára, gyáván türtük, hogy az ő világfelfogásuk exponensei könnyű szerrel, a keresztény közvélemény tiltakozása és felháborodása nélkül belejussanak a keresztény világnézet megteremtette azon intézményekbe, melyeket épen e világnézet produktált a keresztény kultúra védelmére és biztosítására; némán türtük, elnéztük, hogy a keresztény kultúra e védőműveiből aztan orvul és háládatlanul támadjanak a tulajdon kenyéradójuk ellen, s ha néha-néha, nagy ritkán esetleg felemelte valaki tiltakozó szavát e fonák és abszurd helyzet ellen, még magunk segítettünk ellenségeinknek letorkolni a meggondolatlan és vakmerő tiltakozót.

Kifejezetten pedig megadták a felhatalmazást ellenségeinknek azok, a kik egyfelől elbódulva a reklam lármájától,

elkapatva a nagyhangu frázisok első tekintetre tetszelős külső fénytől, másfelől épen nem dicséretre méltó kisszerű motívumokból, olykor talán egyéni érdekeiknek sérelméből nem átalak odaállni az ellenséges lobogó harcosai közé, hogy a tulajdon vérük és eszményeik ellen küzdjenek.

Nos igen, amire a keresztény társadalom mulasztása és vétke hatalmazta fel az ellenséges tábor, azt az állapotot sértette a kinevezés. Sértette, mert hiszen panaszkodnak.

Hát szabad-e olyasminek megtörténnie, hogy az ezeréves keresztény Magyarországon, melynek kultúrája és minden vonatkozása a kereszténység produktuma, egy a kereszténységgel hadi lábón álló ellenséges tábor, önző érdekeiért és a kereszténység iránt való fekezhetetlen gyűlölethől, ily hangosan tiltakozni merjen egy jogakadémiai tanárnak teljesen korrekt, törvényes kinevezése ellen?

Igenis szabad, mert lehet, adják meg e kérdésre a feleletet a szomorú tények.

Hát bizony szomorú lehetőség ez. Mert a 95 százaléknyi kereszténység, melynek hivatása, sőt kötelessége volna a keresztény kultúra bástyáit és intézményeit, elveit és eszményeit a saját testével fedezni az ellenséges támadások ellen, nem tud a magyar közvéleménynek olyan

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Szülők, fiúk, tanárok.

Írta: Dr. Kovács S. János.

5. Minden közintézmény csak úgy állja meg helyét, ha alapja a gyakorlati élet. Iskoláink csak akkor felelnek meg hivatásuknak és valódi feladatuknak, ha közelebb jönnek az élethez. De ez egyelőre csak óhajta és kívánása lehet a szülőknek; megvalósítása még a messze jövő munkája. Addig mi apák nem várhatunk, mert fiaink apákká, sőt tán nagyapákká lesznek, hacsak valami nagy tanügyi forradalom nem üt ki.

A mostani viszonyok közepett javíthat-e az állapotokon a szülői ház és az iskola? Az én véleményem az, hogy okkal — moddal segíthet. Legelőször is helyre kell állítani az egyensúlyt a testi és szellemi nevelésben, s gyakorlatibbá tenni a nevelést oktatót fiainkat pedig a gyakorlati életpályák felé édesgetni.

6. A szülői háznak is, az iskolának is egyaránt a fiuban és a tanulóban a jövőbeli magyar állampolgárt kell tekintenie. Egyik leg-

szentebb feladata tehát az legyen, hogy előkészítsék magasztos feladatának minél derekabb betöltésére. S mire van legnagyobb széksége a magyar hazának és társadalomnak? Erős, egészséges férfiakra, kötelességtudó, felelősségerő, munkaszerető polgárookra, akik inkább legyenek fogyatékosak tudományban de erősek, edzetek testben, akaratban, jellemben egyaránt. Szükség van rájuk a jelen szempontjából, hogy előkészíthessék a jövőt, szükség van a tőlük eredő nemzedék szempontjából.

Mivel biztos a jelen? Kevés szép igérettel. Fiaikat testben szörnyen elkoptatja az iskola, fiatal erejüket szertelenül kihasználja, a sok megfeszített szellemi munka idegzeteket minden kis hatásra érzékennyé teszi, úgyhogy időnap előtt neurasthénia fenyegeti őket. Amikor legtöbbet használhatnának hazájoknak, a köznek, a társadalomnak, elernyedtek, kedvök vesztettek, betegesek, félférjak lesznek, amikor egész férfiaknak kellene minden téren s minden tevékenységben lenniük.

Hogy is ne fenyegetné a magyarságot a degenerálás veszedelme, amikor nálunk nem divat az ifju testi fejlesztésével foglalkozni, amikor az a híres és sokat emlegetett cicerói mondás: Egészséges lélek legyen az egészséges

tesben! régesrég feledésbe ment. Történt e; például nálunk Nagy-Váradon arról való intézkedés, hogy deákjaink játszmassanak, sportot üzhessenek? Még valamire való játszóterünk sincs, ahol az u. n. muszáj játékdélutánokat célszerűen megvalósítani lehetne. Tudják e, m. t. hallgatóm, hol játszottak mostanáig középiskolai tanulóink? Bűzbűdű pocsoló szomszédságában, trágyával mivel feltöltött talajon, szegény-lakások tövében. S hol végzik a tornaórákat? Ugrálástól, futkozástól fölvert porral tele orna-teremben. Többet ártnak azok a tornaórák százsorta, mint használnak.

Úz-e valamittele sportot a deákság minálunk? Szinte semmi nyoma. Az idén jó jegünk volt a rendbehozott városligeti tavon! Ha a nagyvárad deákoknak csak fele is korcsolyát kötött volna, nem bírt volna el őket a jég. De bizony nem igen rajzoltak ott deákok, kivált nagyobbak; azok otthon ültek, szűk szobáikban dolgoztak, tanulgattak, irogattak, olvasgattak, és hogy jobb legyen a levegő, dohányozgattak. A mozgás hiánya meg is látszik ám a serdülő ifjakon! Mit látunk az osztályokban magunk előtt? Sápadt arcot, beesett szemeket, sovány, vézna, ideges alakokat.

Minek fejteggessém hosszasan, mennyire nem

Ujonnan nyílt üzletemben,

amely fővárosi mintára van berendezve, raktáron tartom a leg-izlésebb kalapokat, fehérneműket, nyakkendőket és mindenemü uridivat cikkeket. — Férfi fehérneműket és angol női ingblúzokat mérték után készíték.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Lukács Aladár

NAGYVÁRAD, FO-UTCZA.

Az Orsolya-apácák új bérpalotájában.

jelleget és kifejezést adni, melynek tekintete ily jogtalan tiltakozásokat és munkásaink ily nemtelen meghurcolását eleve még a lehetőségek köréből is kizárja.

Ezer és egy gondolat variál e tény körül. Mind üdvös, komoly és nagyon méltó a megszívlelésre. Mégis elhallgatom. Okulásul csak egyet mondok.

Az a tulsúly, melylyel a keresztényellenes tábor törekvései birtak, nagyot csökkent, mióta Apponyi Albert gróf állt a vallás- és közoktatásügy élén. Ez a körülmény vállvetelt kétszeres munkára és áldozatra sarkallja ellenségeinket. Nincsen mozzanat, ha még oly kicsiny is, mely figyelmeket elkerülje. A már megszerzett pozícióhoz konokul ragaszkodik, anélkül hogy hódító szándékáról és törekvéseiről egy pillanatra is megfledkezne. Mire int mindez? Ha nem akarjuk eljátszani jogunkat és kiállításainkat a második ezredévhez, az első ezredév eredményei, küzdelmei és szenvedései nevében appellálók a keresztény magyar társadalom ügyesretetére, buzgalomára, aktivitására, éberségére, áldozatkészségére, összefogó munkájára, appellálók a szunnyadó keresztény energiákra, mert ha még most is tétovázunk és tovább henyélünk, akkor nem érdemeljük meg a ránk következő napot, mely tétlenségünkre felvirrad.

P-y.

A főrendiházból. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a főrendeket igazoló-bizottság Zichy Jenő gróf, Szabó József, Hegedűs Sándor neveit halálozás, gróf Zichy Henrik nevét jogszünetelés miatt törölte, egyben báró Wesselényi Miklós koronáőr, Josipovich Imre,

divat nálunk törődni az ifjuság testi fejlődésével? Elég még annyit fölemlítenem, hogy mi, szülők annyira megyünk idegességünkben, hogy otthonunkban alig bírjuk elviselni gyermekeink futkározását és élénk lármáját, amikor elemük a futkozás és láрма, megkivánja a természetük. Hogy lármájuk terhünk ne legyen, folyton folyton fülökben cseng a szakadatlan csitt-csitt! Hány u. n. iskolabárát emlegette szemrehányáskép, hogy a fiuk a tantermekben, folyosókon és udvaron nagy lármát csapnak. Hát a szegény fiu még attól is meg legyen fosztva, hogy órákban kedvére kimozogja és kikiabálja magát? Hiszen a fejlődő tudó megköveteli az erősebb izommunkát. Embertelenség azt követelni, hogy halkan társalogjanak, mint a meglett férfiak. Nem is csoda, hogy az iskolák az unalomnak, a fásultságnak, a kedvetlenségnek a tanyái, holott ahol az ifjuság, ott az élet, ott a pezsgés, a derű, vidorság, élénkség, elevenség, a nyüzsgő zaj!

7. Mi a család feladata a fiu, jövendő állampolgár nevelésében? «Mit kössön a szívére?»

«Erre a kérdésre eszembe jut Hughes angol írónak Tom Brown's school days című klasszikussá vált könyvének egy helye. Az öreg Tom Brown sokáig törte a fejét, milyen predikációt tartson nevelőbe készülő fiának; végre a sok fejtörésből ennyi intelmet került ki: «En csak azt mondom neked, fiacskám, hogy mond meg mindig az igazat s ne tőrj el jelenlétben olyan szavakat, amelyet nem szeretnéd hallana az édes anyád vagy a nővéreid.» Nem sok, de szinte elég.

Fontos és megszívlelésre méltó módszere a családi nevelésnek, hogy a szülők ne ériék

herceg Windisch Graetz Lajos és gróf Wimpffen Simon neveit a főrendek jegyzékébe pótlólag beigtatta.

A tanítók fizetésrendezése. Illetékes helyről szerzett értesülésünk szerint, jelenti fővárosi tudósítónk, az állami és nem állami elemi iskolai tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat teljesen elkészült. Mindamellett e javaslattal még a minisztertanács nem foglalkozott és a holnapi rendes miniszteri tanácskozás elé sem kerülhet, s így csak a jövő heti szerdai rendes minisztertanács fog foglalkozni vele. Azután a fennálló szokás szerint ő felségének kell még előzetesen bemutatni a javaslatot, s így azt csak e hó végén fogja Apponyi a képviselőház elé terjeszthetni.

Lengyel Zoltán mentelmi joga. Fővárosi tudósítónk jelenti: Mint ismeretes a képviselőház mentelmi bizottsága Lengyel Zoltán mentelmi jogának felfüggesztését javasolta a képviselőház mult pénteki ülésén. Ez ülésen azonban Lengyel Zoltán mentelmi jogának megsértését jelentette be a Háznak, melyet a képviselőház a mentelmi bizottság elé utasított olyképpen, hogy e bejelentésről tegyen a bizottság 8 napi záros határidő alatt jelentést a Háznak. A mentelmi bizottság ülését, mint fővárosi tudósítónk jelenti, még nem hívták össze eleddig ez ügyben. Nyilván csütörtökön fog a bizottság a bejelentés felől határozni és a képviselőház pénteki ülésén jelentést tenni Lengyel Zoltán kiadatása és mentelmi joga megsértése miatt tett bejelentése tárgyában. A bizottság tagjainak különben tulnyomó többségben az a véleményük, hogy a mentelmi jog sérelme Lengyel Zoltán bejelentésében egyáltalában fenn nem forog.

be a pusztá intelligenciával, az erkölcsi predikációkkal mert ezek rendszeren az egyik fülön bemennek, a másikon kijönnek. A nevelésben az egyedül üdvösséges és célravezető eljárás a szoktatás. A hajlékony s ingatag ifju lelket a jóra és helyesre nem erkölcsi tanácsokkal vezetjük rá, hanem állandó és következetes szoktatással.

Mire szoktassa a szülő gyermekét? Szinte fölösleges volna részletesen felsorolni, hiszen a természet beleoltja a szülők szívébe kötelességeiket s mikéntjököt. De mégis vannak erények, melyeknek mélyebb meggyökereztetése mai viszonyaink közt kiváltkép életbevágó. Szoktasuk fiainkat jókor rendhez, fegyelemhez, munkaszerephez, felelősség és kötelességérzethez, erélyre és kitartásra, erkölcsösségre és mély vallásosságra; fordítsunk szorgos gondot testi fejlődésükre; adjuk nekik bő alkalmat játékosra, sportokra, a test erőteljes edzésére. Kiváló gondjukat képezzék a gyakori fürdetés, az egészséges és kényelmes ruházkodás, a férfiak való ágyban fekvés és a serdülés közben előforduló jelenségek.

Hogy milyen módozattal történjék a szoktatás, arról jelenleg idő híján nem szólhatok. Pedig ugyebár ez volna a legfontosabb? De még kerül rá alkalom. Addig is bátor vagyok m. t. hallgatóim figyelmébe ajánlani egy okos magyar könyvet, amelyet nem forgathatunk elégszer és amely igen tanulságos lehet minden szülőre. A könyvet Geöcze Sarolta írta igen élvezhető modorban, címe: Az akarat nevelése. Ara 1 korona; terjedelméhez képest (140 lap) igen olcsó.

(Vége köv.)

Városi kö ügyek.

A közgyűlés tárgysorozata.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága holnap, csütörtökön tartja rendes havi közgyűlését.

A tárgysorozat elég terjedelmes: 31 ügyet ölel fel; érdekesebb, fontosabb is kerül között egy néhány s így aligha lesz vége egy nap a közgyűlésnek.

A tárgysorozat különben a következő:

1. A polgármester jelentése az előző havi közigazgatás állapotáról.

2. A m. kir. belügyminiszter leirata a Nagyváradon felállítandó tüdőbeteg szanatórium tárgyában.

3. Győr sz. kir. város közönségének átirata a m. kir. miniszterelnök és a m. kir. kereskedelemügyi miniszter üdvözlése tárgyában.

4. A törvényhatósági joggal felruházott városok polgármestereinek külön városi törvény megalkotása és városok vagyoni viszonyainak rendezése iránt a magyar országgyűléshez s a m. kir. belügyminiszterhez intézett felterjesztése.

5. Temesvármegye közönségének átirata a magyar nemzeti szellemnek és a magyar nyelv tanításának az elemi oktatásnál kellően leendő érvényesítése tárgyában.

6. Biharvármegye közönsége a sajtószabadság megvédése tárgyában hozott határozatát megküldi.

7. Debrecen sz. kir. város közönsége a magyar nyelvű cég-feliratok s magyar nyelvű üzleti könyvek vezetése tárgyában hozott határozatát megküldi.

8. Torontál vármegye közönsége a néptanítók fizetésrendezése tárgyában hozott határozatát megküldi.

9. A temesvári kereskedelmi és iparkamara a szesz adó törvény tervezett módosítása s ezzel kapcsolatban az ipari szesz kontingensnek az ipari szeszgyáráktól tervezett megvonása ellen a m. kir. pénzügyminiszterhez intézett feliratát pártolás végett megküldi.

10. A tanács javaslata a Pece és Aduna patak szabályozása s ezzel kapcsolatosan szükséges területek kártalanítása tárgyában.

11. A tanács javaslata a várad-velencei görög keleti egyház építkezése folytán elfoglalt közterület díjtalan átengedése tárgyában.

11. A tanács javaslata a Tátrai Sándor által vasöntőde céljaira átengedni kért közterület ügyében.

13. Ugyanannak javaslata Sándor Lajos építkezése folytán a köztérhez csatolt terület kártalanítása iránt.

14. Ugyanannak javaslata a Rákóczy-uton levő s a lat. szert. püspökség tulajdonát képező épület előtti köztér bekerítése tárgyában.

15. A tanács előterjesztése Szabó Dezső és neje kártalanítási ügyében felvett jegyzőkönyv záradékolása iránt.

16. A tanács a m. kir. anyakönyvi hivatal által szedett anyakönyvi kivonati díjak bevételezése s kezelése és elszámolásáról szóló szabályrendeletet beterjeszti.

17. A tanács Rimanóczy Kálmán tulajdonát képező Kolozsvári-ut mellett levő területnek házhelyekül leendő felosztása tárgyában hozott véghatározat ellen beadott felebbezését beterjeszti.

18. A tanács előterjesztése a katonai gyakorlóterre megkötött szerződés jóváhagyása tárgyában.

19. Ugyanannak előterjesztése a Tisza Kálmán-teren levő leányiskola alatt levő pincehelyiségre megkötött szerződés jóváhagyása iránt.

20. A tanács előterjesztése a lat. szert. kártalanítással a megkötendő vámegegyezés tárgyában.

21. A tanács javaslata Tepper Károlylyal kötött bérleti szerződés meghosszabbítása iránt.

22. A tanács javaslata Schenker Mihály

és Endre háztulajdonosoknak a vízvezetési cső meghosszabbítása iránti kérelme tárgyában.

23. A tanács javaslata öv. Neumann Mórné nagyvárad lakosnak — közterület vételére — elengedése iránt benyújtott kérvényére.

24. A polgármester előterjesztése Rohancsek Vencel nagyvárad lakosnak Nagyvárad város kötelékébe leendő felvétele iránt.

25. A tanács előterjesztése Heringh Sándor közigazgatási gyakornok kérelme két havi fizetésének folyósítása s katonai szolgálati ideje alatt állása betöltésének függőben tartása iránt.

26. A tanács öv. Hepperli Józsefné kérelme tárgyában hozott véghatározata ellen beadott felebbezését betérjeszti.

27. A tanács Drén Gábor volt rendőrtizedes végkielégítését elutasító határozat elleni felebbezését betérjeszti.

28. A nyugdíj bizottság véleményes javaslata öv. Gergely Agostonné övvegyi ellátmányának megállapítása tárgyában.

29. Komáromi Ignác helypénzszedő 3 havi szabadság idő engedélyezése iránti kérvénye.

30. Fizetés előleg iránti kérelem.

31. A polgármester jelentése fegyelmi ügyben.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tagjait tisztelettel azzal értesitem, hogy a tárgysorozatba nevezett ügyiratok a közgyűlést megelőző napon bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1907. évi február hó 9-én.

Bordó Ferenc,
főjegyző.

Szervezkedés.

Munkásoktól halljuk nap nap után a panaszt, hogy a kemény telet még elviselhetlenebbé teszi az a keménység, amelylyel a pártvezérek a folyton nagyobb terhet képező pártjárulékokat tőlük bevasalják. Lehet, hogy fára nem jut, de a titkár stb. uraknak járó sarcra jutni kell.

Kell? Hát ugyan miért?

Azért, felelik, mert ma a munkásság szervezet nélkül meg nem állhat. A szociáldemokraták megadják a szervezet által az erőt, ha méregdrágán is; ezért *kell* velük tartaniok, bár belsejükben elismerik, hogy a vezérek lelkiismeretlenségét ők tudják legjobban.

Ha így állítják fel munkásaink a diagnózist, akkor helyesen gondolkoznak és helytelenül cselekszenek. Mert ebből a jól megállapított tényálladékból nem az következik, hogy meg kell maradni a zsaroló szervezetnél, hanem az, hogy a rossz szervezetet ki kell cserélni mással.

Cserélik is másfelé szépen, csak Nagyváradon marad minden a régiben.

A tél folyamán alig volt hét, hogy híreket ne olvastunk volna az ország minden vidékéről, mily nagy arányú szervezkedés folyik a keresztény szociálisták jegyében.

Helyi szervezetek alakulnak mindenfelé, országos szervezetekké tömörülnek a fővárosban. Vas- és fém munkások, építőmunkások, famunkások és még annyi más szakma: sorban megalakították országos keresztényszociálista szervezetüket. Nagyváradon hallgatnak, fizetnek, türik a basáskodást és nevükben néhány kétes alak terrorizálja a közönséget, mely azt hiszi, minden munkás esküdt ellensége. Hogy ez hova vezet, azt mutatja Nagyvárad építőiparának visszaesése. A kinek nem muszáj, ma nem építet, kőművesselem nem dolgoztat.

A kereskedők éles szemre látta meg először a fenyegető veszélyt s megalakult a ke-

resztény kereskedők és kereskedőifjak köre. Virágzó, tekintélyes szervezet — de mi az ahhoz képest, a minnek még történnie kellene?

Az ébredő tavasszal ébredjen öntudatra Nagyvárad munkássága is és szervezkedjék ne egyes léhűtők zsebébe, hanem saját jóléte érdekében. Ezt pedig csak a keresztényszociális zászló alatt találja meg.

Mikor soroznak?

Biharvármegye alispánja már régebben elkészítette az ideai sorozási tervezeteket, melyeket jóváhagyás végett a honvédelmi miniszterhez küldött fel. A tervezetet a miniszter nem hagyta jóvá, s helyesbítés végett vissza küldte az alispánnak.

A tervezet szerint ugyanis március 29-ére sorozási nap volt kitűzve. E napra esik nagy-péntek is és e miatt nem engedte a miniszter, hogy március 29-én sorozzanak. Március 29-ike kihagyásával a következőkép módosult a sorozási tervezet.

Ermihályfalva március 16., 18., 19.

Székelhyid márc. 21., 22., 23., 26.

Margitta április 3., 4., 5., 6.

Derecske április 8., 9., 10.

Csékfa március 2., 4., 5., 6.

Nagyszalonta márc. 8., 9., 11., 12., 13.

Tenke márc. 15., 16., 18., 19., 20.

Beél márc. 22., 23., 26.

Nagyvárad (központi járás) március 30.

április 2., 3., 4.

Magyarcséke április 6., 8., 9., 10.

Vaskóh április 12., 13., 15., 16.

Belényes április 18., 19., 20., 22., 23., 24.

B.-N.-Bajom (sárréti járás) márc. 7., 8., 9.

Berettyóújfalú március 11., 12., 13., 14.

Elesd április 15., 16., 17., 18., 19., 20.

Mezőkeresztes április 22., 23., 24., 25.

Szalárd április 27., 29., 30.

A fent elsorolt napokon minden 1884., 1885. és 1886. évi állításköteles járása székelylén kell, hogy jelentkezzenek.

A sorozás keresztülvitelére vonatkozó hirdetmények még nem érkeztek meg a vármegyéhez, azonban az előmunkálatokat már megkezdték.

UJDONSÁGOK.

Hamvazó szerda.

A vigadozás ideje elmúlt, a mulatságok lezajlottak, a vigság helyén a némaságnak kell felváltani az öröm, mulatozás zaját. Elérkezett a magába-szállás, a megbánás ideje, az isteni Megváltó kinszenvedésére szentelt időszak. A keresztény hitek a templom kővén térdre hullva fohászknak a mindenek Urához s felzuga a bánatos fohász:

Keresztények sirjatok . . .

Az Ur szolgálja hamut hint a hívők homlokára, figyelmeztetvén, hogy porból lettünk és porrá leszünk; hogy halandók vagyunk mindannyian; s hogy hir, dicsőség, fény, gazdagság, mind mulandó, csak lelkünk örök s annak boldogságára kell törekednünk.

Hamvazó szerda alkalmából ma délelőtt a r. kath. templomokban a szent misék után az u. n. hamvazás lesz s a hívők homlokára szentelt hamuval keresztet csinál a pap.

A mai nappal kezdetüket vessik a nagybőjti szentbeszédék.

A mai vallástalan korban is a keresztény katolikus hitek tömegesen látogatják a nagy-

bőjti szent beszédék alatt a templomokat. A *várad-olaszi* plebániái templomban ma és a nagybőjti alatt minden szerdán délután *Imrik* Sándor plebános; a *várad-velencei* plebániái templomban minden csütörtökön délután *Mellau* István főreáliskolai hittanár és a *Szent-László* templomban minden pénteken délután dr. *Lesztván* Endre theologiai hittanár tartja a nagybőjti szent beszédéket. A nagybőjti prédikációk mindig délután 3 órakor kezdődnek.

Tájékoztató.

Február 21. este 6. Kath. liceumi bőjti estély a főgimnáziumban.

Február 24. A Sport Egylet díztornája, a realiskola torna csarnokában, délután 4 órakor.

Március 7. este 6. Kath. liceumi bőjti estély a főgimnáziumban.

Március 21. este 6. Kath. liceumi bőjti estély a főgimnáziumban.

Április 13. Kath. liceum zárünnepélye.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy *ugy hátralékban levő, valamint a jelen negyedre szóló előfizetéseiket mielőbb beküldeni sziveskedjenek*, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

* **Birói kinevezés.** Ő Felsege a magyar király *Kenés* Sándor nagyvárad törvényszéki jegyzőt a nagyvárad kir. törvényszékhez albiróvá kinevezte.

* **Akadályok a távirónál.** A megye területén lévő táviró és távbeszélő huzalok mellett igen sok helyen élő fák vannak, melyek különösen nyáron gyakran okoznak a forgalomban zavarokat. A posta és táviró igazgatója tegnap ez ügyben az alispánhoz átiratot intézett, melyben kérte, hogy utasítsa az előjárókat az akadályokat okozó fák eltávolítására.

* **Villamos világítás a Szálkaig.** Dr. *Tóth* Ferenc törvényhatósági tag indítványt terjesztett be Nagyvárad városához, hogy a csillagvárosi vámsorompótól a Szálka-épületéig, illetve jégpincéig villamos lámpákat állíttasson fel a város. A tanács az indítványt kiadta a villamos telep igazgatójának, aki most terjesztette be véleményét. A lámpák felállítását nem javasolja, mert az egész utvonalon csak szántóföldek vannak s egy ház sincs. Négy lámpa kellene, amelyeknek felállítása 300 koronába kerülne, az évi üzemben tartás pedig állandóan 240 koronát igényelne. Ezen külső uton szerinte nincs is szükség világításra, mert még lakott utcák sincsenek kellőleg megvilágítva. Ha azonban a tanács az ut megvilágítását kívánja, jelölje meg az alapot, amiből a 300 korona berendezés s az évi 240 korona fenn-tartás fedezhető.

* **Platz Bonifác dr utóda.** Ő felsége, a magyar király *Platz* Bonifác dr utódává a szegeci tankerület főigazgatójává dr. *Szele* Róbertet, a budapesti VI. kerületi állami főgimnázium igazgatóját nevezte ki.

* **Megfagyott csecsemő.** Az elvete. múltság legmagasabb foka képes csak olyan lelketlenségre, aminőt elkövettek Vizvezeték-utcán. Tegnap, kedden reggel fél 7 órakor öv. *Fassie* Sándorné házának udvarán egy zsák darabba és egy fehér ruhába göngyölve egy teljesen kifejődött leánycsecsemő megfagyott hulláját találták. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a csecsemő alig 24 órával született s halálát a tegnap éjjeli nagy hideg következtében megfagyás idézte elő. Hogy került oda a kis gyermek, nem tudható. Valószínű, hogy a lelketlen bűnös még tegnapelőtti este kapuzárás előtt tette a

kapu mellé a csecsemőt. A háznál levő egyik kis cseléd arra is emlékezik, hogy valaki becsengetett, de ő nem mert kimenni, mivel egyedül volt. Az sincsen kizárva, hogy az elvetemült tettes az alacsony kerítésen belökte a gyermeket s azután becsengetett, hogy ha kijönnek, megtalálják. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a szivtelen anya kipuhatlása végett. A törvényszéki orvosi boncolás ma lesz.

*** A sétaterék gondozása.** A sétaterék és utcai ültetvények gondozását Nagyvárad városa a lövészegylet Rhédey-kerti felügyelő bizottságára bízta s ezért évi 12000 korona összeget fizet. A sétaterék azonban, különösen az utóbbi években, nagyon el voltak hanyagolva s állandó volt e tekintetben a panasz. A város ez okból tárgyalásokat folytatott a kertfelügyelő bizottsággal, hogy az 1910-ig kötött szerződést felbontsa s a terék és utcai ültetvények gondozását házi kezelésbe vegye. Sok húza-vona után a városi tanács abban állapodott meg s arról a kertfelügyelő bizottságot is értesítette, hogy a folyó évben a terék gondozásánál az érvényben levő szerződés alapján jár el. A kertfelügyelőség a városhoz intézett beadványában a tanács ezen megállapodását tudomásul veszi, azon megjegyzéssel, hogy a fennálló szerződést nem csupán a folyó 1907. évre, hanem 1910. január 1-ig érvényben tartja s minden intézkedést ehhez képest tesz meg. Sajnálatosnak mondja, hogy a szerződéses jó viszony egy évnél tovább megzavartatott s ezáltal a lövészegylet ezen vállalkozása kárt és hátramaradást szenvedett. Bejelenti a kertfelügyelőség, hogy az új műkertész felfogadása iránt intézkedett s ennek szolgálatba állása után első kötelessége lesz a folyó évi munkaterv elkészítése s betervezése. Sürgős értesítést kér arra nézve, hogy a város a folyó évben mily munkálatok végzését kívánja, a melyeket a felügyelőség köteles teljesíteni. Ilyenek a Bémer-tér, Rákóczi-ut egy részének parkozása, a Városliget rendezése. Ezeknek már készen levő terveit és költségvetését kéri a kertfelügyelőség. — Hogy mi indította a városi tanácsot a szerződés érvénybetartására, nem kutatjuk, de a közönség körében felhangzott méltó panaszok kötelességévé teszik a tanácsnak, hogy szigoruan felügyeljen a sétaterék gondozására. Ugy elhagyni a köztereket és parkokat, amint az utóbbi években volt, még egy kis városban sem szabad; ezt beismerteti a kertfelügyelőség is. A sétaterék, az Ezredévi emléktér kivételével, igazán őskori állapotban voltak, mintha gazdójuk nem lett volna.

*** Eljegyzés.** Barcza József MAV. alkalmazott eljegyzte özv. Makovits Ferencné, szül. Karsay Margitot.

*** Szélhámos színész.** Tegnap este Eröss Sándor panaszt emelt a rendőrségen egy ismeretlen szélhámos ellen, ki az ő nevét felhasználva könyöradományokat gyűjtött a tegnapi nap folyamán. A könyöradomány gyűjtő többek között dr. Adorján Emil és dr. Kurländer Ede ügyvédekét is vett fel bizonyos összeget. A rendőrség ez uton kéri fel mindazokat, kikhez Eröss Sándor nevében egy beretvált arcu ember, ki valószínűleg egy elzúllott színész lehet, tiszteletét tenné könyöradomány gyűjtés végett, őt a legközelebbi rendőrszemnek szíves pártfogás végett átadni sziveskedjenek.

*** Gyilkos gimnazista.** Nagyszébenből jelentik: Az egész várost nagy izgalomban tartja egy gyilkosság, melyet egy fiatal gimnazista követett el. Ma délelőtt ugyanis Carrau, az itteni román gimnázium 18 éves V. osztály tanulója egy hatalmas konyhakéssel megölte özv. Preska Juonnét, a szállásadóját. Carrau negyedféltéve lakott az özvegnél, mivel másfél év óta szerelmi viszonya volt. A múlt vasárnap a korhely természetű fiu éjjel után két órakor tért beza a szállásra és az özvegnél egy idegen férfit talált. E miatt

másnap szemrehányásokat tett az asszonynak, aki azonban kiadta az utját és holmiját is elvitette. A gimnazista nem tudott belenyugodni a válásba és ezért többször igyekezett kibékülésre bírni az özvegyet. Hiába. Ma délelőtt Carrau újra meglátogatta az asszonyt, egy fél liter pálinkát hozatott, melyet közösen elfogyasztottak. A fiu ismét békülésre szólította fel volt szállásadóját, aki azonban hajthatatlan maradt. Ezen Carrau felindult és földre teperte az özvegyet. Az özvegy védekezett, de a fiu felkapta az asztalon heverő kést és azt markolatig dőlte az özvegy nyakszirtjébe. A segélykiáltásokra előszaladtak a szomszédok és átadták a gyilkos diákot a rendőrségnek. Carrauvot ma este kísérték át az ügyészség fogházába. Az özvegy pár perc alatt belehalt kapott sebébe.

*** Hosszu tél.** Nem hiába bujt vissza barlangjába a medve gyertyaszentelőkor, mert a hideg ugyancsak állandósította magát. A sok korzózni vágyó kénytelen a kályha melege mellett sütkérezni s nézni az ablakon keletkező jégvirágok fantasztikus szirmait, míg kint piros orral és fülekkel szinte futó lépésekkel üzik egymást az emberek. A melegítő napsugár a déli órákban támaszt is egy kis meleget, de a kemény északi légáramlat lehűti a meleg napsugarakat, melyek szinte fagyasztóan törnek meg a fehér hótakarón. Február közepén vagyunk, ilyenkor már enyhébb időt remélünk mindnyájan s az éles hideg gyönyörködött bennünket a tél örömeiben, melyet már megelégtél mindenki. Még a garasos hidak is megelégtéltek a kemény hideget, mely eltüntette a Körözs vizét s kemény jégpáncélból vert vámolthatlan hidat a két városrész között. De az öreg Körözs is megunhatta már azt a vastag jégköpenyvet, melynél különbet 30 év óta nem készített az idő. Mi lesz tél apó? Mi már meguntuk, és összébb huznátnád takaródat s akár a jövő-télig pihenhetnél tőlünk az északi sark táján. Mit teccsereled itt az erődöt, még odahaza miniszterválság is állhat be, míg te itt bakafántoskodol.

*** Köpenicki affér Kolozs megyében.** Még a köpenicki affér virágja idejében történt, hogy egy kolozsvári bakó »elbujdosott«, vagyis a kodex militaris szerint desertált. Persze megfogták az ipsét és egy Kolozsvárhoz közel levő szolgabirodság »forsit« szerint, hogy el ne vesszen az uton, csendőrfedezet alatt átadta a kétfejű alma mater gondozó szárnyai alá. Ez eddig rendbe lett volna, de a katona többféle érítés holmit is elvitt magával, a mely dolgok az ügy hamaros lebonyolítása alkalmával persze rögtön »megállapította« a »század apja« vulgo őrmester és brevi manu, egy altisztet kiküldött a szolgabirodság székelyére a »muntértokért«. A káplár megérkezve küldetése céljához, követelte a kincstári holmikat, mikre a szolgabiro megkérdezte ki küldte?

— Az őrmester ur Kis.

— És van e valami fölhatalmazása a ruhák átvételéhez?

— Igenis nincsen! — felelé a káplár ur — Nohát mondja meg az őrmester ur Kisnek, — utasítá a szolgabiro a káplárt — hogy G—falva nem Köpenick!

A káplár ur látva, hogy nincs kivel beszélni, Kolozsvárnak vette a direktiót és a két óránál hosszabb uton megforgatta fejében a meldungot, a mely az őrmester ur előtt, kinek nem lévén tudomása a félvilágot megneveztető fogásról, a következőképen sült el:

— Őrmester ur, meldegehorsam, a szolgabiro ur káplár az őrmester urnak, de nem adja a muntért.

*** Meglopott kávé.** Schiller József a Pannónia kávéház bérloje tegnap bejelentette, hogy az elmúlt este bezárt pezsgős és boros raktárába hivatlan vendég átkulcs segítségével behatolt s magát a legjobb borokkal, pezsgőkkel ellátva, mintegy 60 korona értékben a raktár ajtaját maga után betéve, eltávozott.

*** Szűnet az iparosiskolában.** Tudatom a t. tanonciartó mester urakkal, hogy a hó 13 án szerdán az iparosiskolai előadások nem fognak megtartatni. Nagyvárad, 1907. február 12. Szűts Izsó iparosiskolai igazgató.

*** Az iparos ifjak hangversenye.** A Nagyvárad-i Ipartestület Ifjúságának Onképző Egylete 1907. február hó 17-én, vasárnap délután fél 4 órakor saját helyiségében (Körözs-utca 1. szám alatt) felolvasással egybekötött hangversenyt rendez. A műsor a következő:

1. Megnyitó. Tartja: Zboray Gyula e. elnök.
2. »A tuberkulózis« ról. Előadás, tartja: dr. Grósz Menyhért.
3. »Arpád siri álma«. Irta: E. Kovács Gyula, előadja: Fleisz Elek.
4. Dalok. Eneklí: Kalbács Margit.
5. Monolog. Előadja: Antalfi Margit.
6. Zongora-játék. Előadja: Várad Aladár zenetanár.
7. Duett. Eneklí: Beleznai Géza és Klein János.
8. »Egy kis baleset«. Dialog. előadják: * * * és Spitz Andor.

9. Zongora-játék. Előadja: Kurczman János zongora-művész.
10. Hegedű-játék. Előadja: * * * zongorán kíséri: Kurczman János, zongora művész.
11. Monolog. Előadja: Szalai Margit.
12. Magyar dalok. Eneklí: Balogh Lajos.
13. Xilophon-játék: előadja: Spitz Andor.
14. Kuplák. Eneklí: * * * és Fleisz Elek.

*** Névváltoztatás.** Grósz Károly érmi-hályfalvi lakos családi nevét belügyminiszteri engedélyvel »Nagy«-ra változtatta.

A SZENT-LÁSZLÓ nyomdában legújabb divatu és legcsinosabb névjegyek, valamint a legszebb bálí és esküvői meghívók, ugyszintén mindenféle nyomtatványok jutányos árban készíttetnek a legszebb kivitelben.

TÁVIRATOK.

A honvédelmi miniszter a királynál

Budapest, február 12. (Saját tud. táv.) Bécsből jelentik, hogy Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisztert a király ma d. e. különkihallgatáson fogadta. A miniszter a tárcája körébe tartozó folyó ügyekről tett jelentést a királynak és szentesítés végett előterjesztette az uralkodónak az országgyűlés által megszavazott ujoncjavaslatokat. Jekelfalussy kihallgatása után látogatást tett Schönauich hadügyminiszternél, majd a délutáni 3 óras gyorsvonattal visszautazott Budapestre.

Lueger állapota.

Bécs, február 12. (Saját tud. távirata) Lueger polgármester állapotában ma reggelig nem állott be változás. Délben aggasztó rosszabodás állott be a polgármester állapotában. Lueger nagyon fölizgatta magát egy hivatalos dolog miatt, amelyet egy városi tanácsos terjesztett eléje, s utána Lueger annyira rosszul lett, hogy le kellett őt fektetni.

Az oroszországi választások.

Budapest, febr. 12. (Saját tud. távirata) Odesszából jelentik: Az alkotmányos demokraták 84 választói mandátum közül 76-ot nyertek.

Budapest, február 12. (Saját tud. táv.) Pétervárról jelentik: 21 kormányzósg közül eddig 13-ból érkeztek jelentések a választás-

ról. Ezek szerint az ellenzéknek eddig sikerült 105 jelöltet diadalra juttatni.

Pokolgép Witte lakásán.

Budapest, február 12. (Saj. Tud. Táv.) Pétervárról jelentik: Gróf Witte lakásán, mint a Novoje Vremja jelenti, tegnap egy kályhaszóben pokolgépet találtak, amely úgy volt beállítva, hogy ma reggel robbanjon fel.

Gyilkosság a szociálisták utasítására.

Berlin, február 12. Pétervárról jelentik: A szociálista forradalmárok nyomtatványban tudatják, hogy Pavlov tábornok gyilkosa egy Egorev nevű matróz volt, aki a gyilkosságot a párt utasítására követte el. Egorevnek jelentékeny része volt a kronstad-i zendülésben, melynek elnyomása után megszökött.

SZINHÁZ.

A hét műsora.

Szerda: Zsába.
Csütörtök: Boszorkányvár.
Péntek: Boszorkányvár.
Szombat: Gül baba.
Vasárnap: Vig özvegy.

Első nagyváradai tejgazdaság.

Nagyobb uradalmakkal kötött egyezés fojtán naponta fejt

friss tejet

— mely minőségre minden kezelést felülmúl, — házhoz szállít bármily kis mennyiségben is.

Minden megmaradt tej mennyiségből technikai úton *kitünő tea vaját* állít elő, melynek minden darabján a valóságot a czezielzés biztosítja.

A tej kitünő minősége és tartartalma minden vidékről beszámított tejet felülmúl s a kihordás pontossága minden gazdasszony előnyére szolgál.

Lefőlözött, sütésre alkalmas tej literenként 8 fillér. — Nagyobb és állandó vételnél árkedezmény.

Író, tejszín, túró, tejföl bármikor kapható. Megrendelés bármely kihordónál, vagy a Menház-utca háta mögött Grünfeld Aron lakásán, Liget-utca, 13. sz. a. eszközölhető.

Igazságszolgáltatás.

Polónyi és a Kuria. Fővárosi tudósítónk jelenti: A kir. Kuria ma délelőtt Ober-schall Adolf kuriai elnök elnöklésével teljesülést tartott. Az ülésen felolvasták az igazságügyminisiterium leiratát Polónyi Géza távozásáról és Günther Antalnak igazságügyminis-

terre történt kinevezéséről. A Kuria teljesülése a leirat tudomásul vétele kapcsán elhatározta, hogy úgy Polónyi Gézát, mint Günther Antalt felirautlag üdvözli. Több folyó ügy elintézése után a Kuria teljesülése véget ért.



REGÉNYCSARNOK.



A titok.

— Bűnügyi regény. — 58.

Írta: Fergus Hume.

— Angolból. —

XXXI. FEJEZET.

A zsaroló.

Mihelyt Brian megkapta a sürgőnyt Mark Frettlby haláláról, azonnal indult Calton ügyvéddel St Kildába. Mikor odaértek, a legnagyobb rendet találták a házban, mert Sal Rawlins már kezébe vette a vezetésket. Mark Frettlby hüláját föl vitték hálószobájába az emeletre, Madgét pedig ágyba fektették, mert lázas volt és félrebeszél, Chinston orvos épen tőle jött ki, mikor Brian megérkezett s a válasz, amit Fitzgerald aggódó kérdésére adott, épen nem volt megnyugtató:

— Agyvelőgyulladás van... Egyelőre nem állhatok jót semmiről.

Brian leroskadt a dívánra és sokáig nem birt szóhoz jutni, annyira megdermesztette a rémület.

— Frettlby hogy halt meg? — kérdezte most Calton az orvostól.

— Szívszélbűdésben, — felelte az orvos. — Már idült szívbaja volt, úgy hogy akármi csekély izgalom is megölhette. Amint hallom, álmokóros volt, alva lejtött a szalónba, ahol miss Madge megijedt tőle és nagyot sikoltott. Erre a sikoltásra följött Frettlby és nyomban holtan rogyott össze... Különbén ez a fiatal, — és Sal Rawlinsra mutatott, — mindent látott és hallott.

— Nos, kérdezte Calton, odafordulva Salhoz; — hogy történt a dolog és mi ijesztette meg miss Madgét?

— Nagyon szívesen elmondom, — felelte Sal, — de talán jobb lesz, ha fölmegyünk az emeletre...

— Miért? — csodálkozott Calton.

— Mert nem szeretném, hogy mások is hallják, amit önöknek fogok mondani, — felelte a leány.

Fölérve az emeletre, így folytatta Sal.

— Mr Frettlby korán lefeküdt a múlt éjjel, míg én és miss Madge a szalónban beszélgettünk. Egyszerre csak bejött mr Frettlby, de aludt és okmányok voltak a kezében...

Brian és Calton megrezzenve néztek össze. — Egyenesen az asztalhoz ment és kiterítette az okmányt. Miss Madge odalopózott, hogy megnézi: én vissza akartam huzni, de nem sikerült. Mikor miss Madge meglátta az okmányt, nagyot sikoltott és elájult; erre fölriadt mr Frettlby és rekedt sikollással holtan rogyott össze.

— És az okmány? — kérdezte Calton.

Sal kivette zsebéből a házasságlevelet, amelyről Calton és Brian tudták, hogy Rosanna Moore adta Whytenak. A két fiatal ember oly sápadt lett, mint a fal s az ügyvéd hirtelen elkapta a két borítékot.

— Tudja-e, mi ez? — kérdezte végre, élesen a Sal szemébe nézve.

— Ké! hogy tudjam, — felelte Sal; — Rosanna Moore és mr Frettlby házasságlevele, amelyet...

— Nos, tovább! — mondta Brian rekedten.

... amelyet Rosanna Moore adott mr Whytenak.

— S aztán? ...

Sal meglepetve nézett Brianra pár pillanattal, majd méltatlankodva tört ki:

— Talán csak nem hiszi, hogy tovább adom, amit tudok! Legyen nyugodt, hallgatni fogok, mint a sir.

— Köszönöm, — mondta Brian hévvel és megszorította Sal kezét. — Tudom, hogy ön sokkal jobban szereti miss Madgét, semhogy elárulná ezt a szörnyű titkot.

Calton föltekintett. Nyilvánvaló volt, hogy Sal nem tudta, hogy Rosanna Moore neki édes anyja. Annál jobb; ők se fogják neki elárulni ezt a titkot; — legalább egyelőre nem.

— Most pedig megyek miss Madgehoz, — felelte Sal; — és magam fogok virrasztani mellette, nehogy más is hallja, amit esetleg lázban beszél.

— Mi pedig, — mondta Calton, — átnézhetjük a boldogult íróasztalát, hogy ott van-e a végrendelete; mert ugyanis mi hárman: ön, Chinston orvos és én, vagyunk a végrendelet végrehajtói.

— Akkor valóba hozzáfoghatunk, — felelte Brian.

Bementek mr Frettlby dolgozó-szobájába, s fölnyitván az íróasztalt, csakhamar megtalálták a lepecsételt borítékot, melyben a milliomos önvallomása volt. Bizonyos volt, hogy ebben a csomagban bent van az egész gyilkosságnak a története és leírása.

— Ezt minden esetre elolvassuk, — mondta Brian izgatottan.

— El, — felelte Calton; — a végrendelet végrehajtói elolvassák s aztán megégetjük.

— De miért kell meghalnia Chinstonnak is? — kérdezte Brian.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG

Nagyváradai hetivásái.

A nagyváradai piacon 1907. február 11. 12. napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta buza 1-ső 13.40 13.20 Kétszeres buza 11— 10.80 10.60 Rozs 10.80 10.60 10.40 Árpa 12.20 12— 11.80 Zab 13.60 13.40 13.20 Tengeri 9.40 9.20 9— Borsó 30 Lencse 36— Bab 18— Köleskása 36— Burgonya 6— 100 kiló langliszt 26— Zsemlyeliszt 24.80 Fehérkenyérliszt 24.20 Barnakenyérliszt 21— Széna fuvarral 5.60 Szalma fuvarral 1.20 Szózott szalonna 156— Zsup-szalma —14. A olaszalma 10 1 köbméter búkka 8—. Tölgyfa —8. Cserfa 8—. 1 kiló marhahus I. o. 1.44, kila marhahus II. o. 1.36 kiló marhahus III. o. 1.28 1 liter ó-bor 1—, 1 liter új-bor 80— liter pálinka —.72, 1 liter szilvapálinka 1.60, 1 liter szesz 2— 1 m. kőszó 21.80. 1 mm. nyers faggyu 80— 5 m m. olvaszt. faggyu 96 —. 1 mm. szappan 52— 1 mm. birka gyapju —. 1 m m. magyar gyapju 1 mm. —. hlt. -bo. 64 —. 1 hlt. ujbör 38 1 m. m. mész 1.80 1 mm kemény faszén 1 mm. puha faszén 3 1 — hlt. kendermag —. 1 hlt. köles —. 1 hlt. repce —. hlt. dió 38 — 1 hlt. mogoró —. 1 hlt. aszalt szilva 76— 1 kg savanyu káposzta 20 1 kg szalonna nyers 1.44 1 kg sertéshus 1.44 1 kg vereshajma 14— 1 kg foghagyma —. 40 1 kg bors 2.20 1 kg paprika 4.50 1 kg barna kenyér 18— Egy liter kóla —.44

Forgalmi kimutatás 1907 febr. 11—12

Tiszta buza körülbelül 1100 htl — Kétszeres buza 400 hlt Rozs 600 hlt Árpa 200 hlt Zab 100 hlt Tengeri 200 hlt burgonya 55 hlt.

Lábasjóságok Hizott sertés mintegy 106 félhizott 248 drb 2 évesőt feljebb 320 drb 1 éves feljebb 265 Süldő 189 drb malacz 156 drb Vágó marha 90 drb Jármos ökör 193 drb Felső tehén 294 drb borju 165 drb bivaly 14 drb juh és kecske 42 drb Ló 542 darab

Marha ártáblázat 1907. évi. febr. 11—12
 1 pár I-ső rendű jármos ökör 760—950 korona
 1 pár II-od rendű jármos ökör 640—840 korona.
 1 pár III-ad rendű jármos ökör 580—700 korona.
 1 drb fejős tehén 260—500 kor., 1 drb vágó ökör
 300—480 kor. 1 drb. vágó tehén 250—400 ökör
 1 drb veres borju 42—60 kor. 1 drb. fél éves
 borju 75—100 kor., 1 drb egy éves borju 80—190
 kor., 1 drb két éves borju 100—250 korona. 1 drb
 hizott sertés 120—126 kor., pár féléves sertés
 40—62 kor., 1 pár egy éves sertés 75—95 kor,
 1 pár két éves sertés 140—200 korona. 1 drb
 igás ló 170—200 korona. 1 párökörbőr 80—100
 gor., 1 pár tehénbőr 60—80 kor. 1 pár borjubőr
 10—12 kor., 1 pár lóbőr 30—36, korona.

Értéktőzsde.**Budapest,** február 12.

Osztrák hitelrészvény	678
Magyar hitelrészvény	796
Leszámitoló bank	506
Rimamurányi	525
Osztrák-m. állam vasutirészvény	670
Közuti vasut	594

Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsde 1907 február 12-én.

Magyar aranyjárdék 4%	114.25
Magyar koronajárdék 4%	96.20
Magyar keleti vasuti államkötvény 4%	84.80
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	96.25
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötvény 1:01	
Magyar gyermek sorsjegy-kölcsön	205
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön	154
Osztrák járadék ezüstben	99
Osztrák járadék papirban	100
Osztrák korona járadék	117.30
Osztrák járadék aranyban	99.30
1860. oszt. államsorsjegyek	17.80

Osztrák magyar bankrészvény	157
Magyar hitelbank részvény	18.36
Városi villamosvasut	688.25
Osztrák hitelbank intézeti részvény	688.50
20 frankos frankos (Napolendor)	14.12
Osztrák-magyar államvasuti részvény	676.50
Német birodalmi márka	19.90
London vista	117.62
Páris vista a	95.45
20 márkás arany	23.48

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Nagyvárad, kereskedelmi és iparkamara.

586 | 907.

Segélydíj, iparosmesterek özvegyei és árvái részére

Hivatalos hirdetmény.

Az alulírott kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a Goldberger Erzsébet-féle alapítvány kamataiból iparosmesterek szegénysorsu özvegyei és 18 évet még be nem töltött árvái részére adományozandó hét (7) egyenkint 300—300 és egy (1) 226 koronát tevő segélydíjra pályázatot hirdet. Az ez iránti kérvények legkésőbb a folyó 1907. évi február hó 28-ig napjáig az alulírott kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be.

Miről az érdekeltet még azzal értesítjük hogy a szobau lévő pályázat részletes feltételei a kereskedelmi és iparkamaránál a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig megtudhatók.

Nagyvárad, 1907. február hó 11-én.

A nagyvárad, kereskedelmi és iparkamara:

Huzella Gyula,
kir. keresk. tanácsos, elnök.Dr. Sarkadi Lajos,
titkár.

Nagyvárad, kereskedelmi és iparkamara.

589 | 1907.

Pályázat törekvő iparosok számára.

Hivatalos hirdetmény.

Az alulírott kereskedelmi és iparkamara ezennel értesíti az érdekeltet, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, a Voigtländer Frigyes bécsi lakos által, magyarországi törekvő iparosok részére létesített »Mária Valéria« alapítvány kamataiból két (2) egyenkint 1082—1082 koronát kitevő ösztöndíjra pályázatot hirdet. Az ösztöndíjban mindazon, képesítéshez kötött ipart üző, szegényebb sorsu érdemes, szakmájában kiváló és józan életű olyan kezdő fiatal magyar honos iparos mesterek, vagy idősebb segédek részesíttetnek, akik arra törekednek, hogy magukat tovább képezhessék, vagy maguknak műhelyi berendezést szerezzenek, — esetleg az ösztöndíjat, mint forgótőkét atyjuk iparágának folytatásához, illetve átvételéhez használják. A pályázat részletes feltételei a kamarai irodában, a hivatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig megtudhatók. A pályázati kérvények a folyó évi (1907) február hó 28-ig az alulírott kamarához nyújtandók be.

Nagyvárad, 1907. február hó 11.

A nagyvárad, kereskedelmi és iparkamara:

Huzella Gyula,
kir. keresk. tanácsos, elnök.Dr. Sarkadi Lajos,
titkár.

Baros u. 60. sz. a. volt Mandel féle házban)

4 szoba,

fürdő szoba s hozzá tartozó mellékhelyiségből álló lakás 1907. január 1-től kiadó.
Értekezhetni a: Polgári takarékpénztárnál.
Kossuth u. 4 sz.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. szám

Művek

folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,
gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi
és egyéb
hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,
levélborítékok.

Elvállal és készít:

izléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat

jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek,

számlák, falragaszok,
báli meghívók,
táncrendek, ellapok,
naptárak,
palackfeliratok,
névjegyek,

gyászlapok
stb. a nyomdai szakba
vágó nyomtatványok
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok**raktára.**

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

VASUTI MENETREND.

Ervényes 1906. évi október 1-től.

Nagyvárad—Budapest						Nagyvárad—Kolozsvar						Puspok-Ladany—Debreczen—Ermihályfalva							
Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.				
Nagyvárad ind.	4 15	2 38	8 43	11 36	11 09	2 30	Nagyvárad ind.	2 18	2 06	4 10	12 41	7 14	Puspok-Ladany ind.	11 20	5 50	1 24	4 00	2 24	6 05
B.-Püspöki			8 52	11 47	11 19	2 44	V.-Veleence	2 26	2 31	4 17	12 48		Debreczen	12 27	6 51	2 50	5 10	3 56	6 45
Bors				11 54	11 26	2 54	F.-Vásárhely		2 42	4 18	12 59		Ermihályfalva	1 08	7 57	3 47	6 08	4 58	
M.-Kereszties				12 05	11 39	3 18	M.-Telegd	2 51	3 04	4 50	1 22	7 31	Ermihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladany						
M.-Petert				12 17	11 51	3 33	Élesd	3 05	3 23	5 08	1 43	7 44	Ermihályfalva ind.						
B.-Ujfalu	4 52	3 18	9 21	12 29	12 05	4 04	Rév	3 26	3 50	5 33	2 11	8 05	Debreczen ind.						
Sáp				12 47	12 25	4 34	Brátka		4 14	5 66	2 37		P.-Ladany						
Báránd				1 01	12 41	4 36	Bucsa		4 36	6 17	2 58		Ermihályfalva ind.						
P.-Ladany	5 39	4 03	10 01	1 45	1 19	6 13	Csuesa	4 16	5 02	6 42	3 23	8 51	Debreczen ind.						
Szolnok	7 32	5 39	11 38	3 49	3 44		B.-Hunyad	4 52	5 49	7 23	4 03	9 21	P.-Ladany						
Nagy-Kata	8 27	6 34	12 36	5 05	5 10		Kolozsvar	5 51	6 59	8 37	5 15	10 19	Debreczen ind.						
B.-Pest	9 35	7 50	1 50	6 40	7 10								Vértés ind.						
Budapest—Nagyvárad						Kolozsvar—Nagyvárad						Debreczen—Nagy-Léta							
Gy. v.	Gy. v.	Cy. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	V. v.	V. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	
Budapest ind.	9 15	2 35	7 25	5 45	9 00	Kolozsvar ind.	11 10	7 13	6 05	5 23	12 59	12 59	Debreczen ind.	9 35	4 31	N.-Léta-Vértés ind.	5 25	1 05	
Nagy-Kata	10 20	3 20		7 54	10 41	B.-Hunyad	12 23	8 47	8 04		2 13		Sáránd	10 18	5 16	M.-Pályi	5 47	1 38	
Szolnok	11 19	4 15	9 37	9 27	11 52	Csuesa	12 55	9 23	8 51		2 44		H.-Bagos	10 28	5 26	H.-Pályi	6 00	1 42	
P.-Ladany	12 55	5 45	11 13	11 53	2 09	6 00	Bucsa		9 38	9 06			H.-Pályi	10 45	5 45	H.-Bagos	6 15	2 09	
Báránd				12 07	2 21	5 11	Brátka		9 53	9 23			M.-Pályi	10 57	5 55	Sáránd	6 37	2 20	
Sáp		6 04		12 24	2 35	5 32	Rév	1 37	10 10	9 42		3 24	N.-Léta-Vértés	11 16	6 15	Debreczen	7 15	3 15	
B.-Ujfalu	1 33	6 19	11 46	12 46	2 53	6 01	Élesd	1 50	10 27	9 59		3 34	Szegehalom—P.-Ladany						
M.-Petert				1 00	3 05	6 18	M.-Telegd	2 03	10 11	10 13		3 45	P.-Ladany—Szegehalom						
M.-Kereszties				1 14	3 16	6 34	F.-Vásárhely		10 58	10 30			Szegehalom ind.	10 20	5 50	P.-Ladany ind.	6 55	2 04	
Bors				1 28	3 28	6 53	V.-Veleence	2	11 07	10 39			Füzes-Gyarmat	10 45	6 17	Szerop	7 45	2 40	
B.-Püspöki				1 46	3 44	7 05	Nagyváradra	2 32	11 13	10 37	8 36	4 09	B.-N.-Bajom	11 43	7 15	B.-Udvári	7 59	2 57	
Nagyvárad	2 11	7 07	12 26	1 48	3 44	7 53						B.-Udvári	11 58	7 30	B.-N.-Bajom	8 22	3 19		
Nagyvárad—Szeged						Szeged—Nagyvárad						Nagyvárad—Arad							
Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. gy.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.		
Nagyvárad ind.	6 02	10 20	4 45	7 40	Szeged ind.	2 44	3 20	10 52	7 20	N.-Várad ind.	6 02	10 20	4 45	7 10	Arad ind.	4 16	5 10	11 25	9
Ósi	6 12	10 30	4 56	7 20	H.-M.-Vásárhely	3 31	4 28	11 34	8 31	Ósi	6 12	10 30	4 56	7 20	Kötegyháza	5 00	6 14	12 34	10
Less	6 29	10 48	5 15	7 44	Oroszáza	4 19	5 41	12 22	9 58	Less	6 29	10 48	5 15	7 44	Csaba	5 48	6 56	1 38	4
Cséffa	6 44	11 03	5 34	8 09	B.-Csaba	5 48	6 56	1 38	4 50	Cséffa	6 44	11 03	5		Gyula	6 10	7 19	2 02	5
Szalonta	7 08	11 26	6 02	8 53	Gyula	6 12	7 19	2 02	5 26	Szalonta	7 08	11 26	6		Sarkad	6 33	7 40	2 22	5
Kötegyán	7 28	11 44	6 24	9 22	Sarkad	6 33	7 40	2 22	5 54	Kötegyán	7 28	11 44	6 24	9 22	Kötegyán	6 43	7 51	2 32	6
Sarkad	7 39	11 54	6 33	9 38	Kötegyán	6 43	7 51	2 32	6 11	Sarkad	7 39	11 54	6 33	9 38	Szalonta	7 08	8 20	2 57	7
Gyula	7 59	12 18	6 57	10 09	Szalonta	7 08	8 20	2 57	7 02	Gyula	7 59	12 00	6 57	10 09	Cséffa	7 26	8 40	3 15	7
Békés-Csaba	8 25	1 44	7 41	4 49	Cséffa	7 26	8 40	3 15	7 31	Csaba	8 25	1 44	7	4 32	Less	7 43	9 02	3 33	7
Oroszáza	9 15	2 40	8 59	5 50	Less	7 43	9 02	3 33	7 56	Kötegyháza	11 13	2 05	7	5 03	Ósi	7 59	8 19	3 49	8
H.-M.-Vásárhely	10 00	3 27	10 02	7 00	Ósi	7 59	9 16	3 49	8 16	Arad	12 12	3 29	9 00	6 05	N.-Várad	8 10	9 30	4 00	8
Szeged	10 45	4 02	10 55	7 55	Nagyvárad	8 10	9 27	4 00	8 31	Szekelyhid—Margitta—Sz.-Somlyó									
Szekelyhid—Margitta—Sz.-Somlyó						Sz.-Somlyó—Margitta—Szekelyhid						Nagyvárad—Ermihályfalva							
V. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.		
Szekelyhid ind.	9	46	6	40	Szil.-Somlyó ind.	3	18	1	29	Nagyvárad ind.	6	44	4	25	Ermihályfalva ind.	6	14	5	20
A.-Keresztur	10	30	7	22	Sz.-Nagyfalu	3	43	2	18	B.-Püspöki	7	10	4	40	Érselind	6	40	6	—
V.-Ábrány	10	44	7	35	Ipp	4	—	2	18	Bihar	7	35	5	—	Szekelyhid	7	08	6	48
Monos Petri	10	55	7	45	Széplak	4	35	—	55	Paptamási	8	03	5	24	Nagykágya	7	20	7	08
Margitta	11	40	8	04	Bályok	4	47	3	08	Gyapoly	8	19	5	37	B.-Dioszeg	7	33	7	22
Felső-Ábrány	11	54	8	17	Száldobágy	5	01	3	24	B.-Dioszeg	8	44	5	53	Gyapoly	7	48	7	42
Száldobágy	12	19	8	37	Felső-Ábrány	5	19	3	44	Nagykágya	8	57	6	05	Paptamási	8	09	8	03
Bályok	12	37	8	50	Margitta	5	38	4	22	Szekelyhid	9	33	6	28	Bihar	8	27	8	30
Széplak	1	00	9	12	Monos-Petri	5	48	4	33	Érselind	9	59	6	49	B.-Püspöki	8	52	8	58
Ipp	1	30	9	40	V.-Ábrány	5	58	4	44	Ermihályfalva	10	31	7	19	Nagyvárad	9	06	9	1
Sz.-Nagyfalu	1	54	9	59	A.-Keresztur	6	11	4	58	Ermihályfalva—Nagyvárad									
Szil.-Somlyó	2	18	10	22	Szekelyhid	6	50	5	39	Szekelyhid—Margitta—Sz.-Somlyó									
Szekelyhid—Margitta—Sz.-Somlyó						Sz.-Somlyó—Margitta—Szekelyhid						Nagyvárad—Gyoma							
V. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.		
Szekelyhid ind.	9	46	6	40	Szil.-Somlyó ind.	3	18	1	29	Nagyvárad ind.	6	44	4	25	Ermihályfalva ind.	6	14	5	20
A.-Keresztur	10	30	7	22	Sz.-Nagyfalu	3	43	2	18	B.-Püspöki	7	10	4	40	Érselind	6	40	6	—
V.-Ábrány	10	44	7	35	Ipp	4	—	2	18	Bihar	7	35	5	—	Szekelyhid	7	08	6	48
Monos Petri	10	55	7	45	Széplak	4	35	—	55	Paptamási	8	03	5	24	Nagykágya	7	20	7	08
Margitta	11	40	8	04	Bályok	4	47	3	08	Gyapoly	8	19	5	37	B.-Dioszeg	7	33	7	22
Felső-Ábrány	11	54	8	17	Száldobágy	5	01	3	24	B.-Dioszeg	8	44	5	53	Gyapoly	7	48	7	42
Száldobágy	12	19	8	37	Felső-Ábrány	5	19	3	44	Nagykágya	8	57	6	05	Paptamási	8	09	8	03
Bályok	12	37	8	50	Margitta	5	38	4	22	Szekelyhid	9	33	6	28	Bihar	8	27	8	30
Széplak	1	00	9	12	Monos-Petri	5	48	4	33	Érselind	9	59	6	49	B.-Püspöki	8	52	8	58
Ipp	1	30	9	40	V.-Ábrány	5	58	4	44	Ermihályfalva	10	31	7	19	Nagyvárad	9	06	9	1
Sz.-Nagyfalu	1	54	9	59	A.-Keresztur	6	11	4	58	Nagyvárad—Gyoma									
Szil.-Somlyó	2	18	10	22	Szekelyhid	6	50	5	39	Gyoma—Nagyvárad									
Szekelyhid—Margitta—Sz.-Somlyó						Sz.-Somlyó—Margitta—Szekelyhid						Nagyvárad—Ermihályfalva							
V. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.		
Szekelyhid ind.	9	46	6	40	Szil.-Somlyó ind.	3	18	1	29	Nagyvárad ind.	6	44	4	25	Ermihályfalva ind.	6	14	5	20
A.-Keresztur	10	30	7	22	Sz.-Nagyfalu	3	43	2	18	B.-Püspöki	7	10	4	40	Érselind	6	40	6	—
V.-Ábrány	10	44	7	35	Ipp	4	—	2	18	Bihar	7	35	5	—	Szekelyhid	7	08	6	48
Monos Petri	10	55	7	45	Széplak	4	35	—	55	Paptamási	8	03	5	24	Nagykágya	7	20	7	08
Margitta	11	40	8	04	Bályok	4	47	3	08	Gyapoly	8	19	5	37	B.-Dioszeg	7	33	7	22
Felső-Ábrány	11	54	8	17															

Meghívás

**Nagyvárad Takarékpénztár
Részvénytársaság**

60-ik rendes közgyűlésére,

mely **1907. évi február hó 24-én délelőtt 10 órakor**, saját üzlethelyiségében fog megtartatni.

Tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése az 1906. üzletév eredményéről.
2. A felügyelő bizottság jelentése az 1906. évi zárszámadások megvizsgálása tárgyában és ezzel kapcsolatosan a mérleg megállapítása, valamint a nyereség elosztása iránti határozathozatal.
3. Az alapszabályok 40. §-a értelmében kilépő 5 napibiztos helyére 5 napibiztos választása 3 évi időtartamra; a lemondás folytán megüresedett 1 napibiztosi tisztség betöltése 2 évi időtartamra.
4. Az igazgatóság előterjesztése a nyugdíj-alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg a társaság pénztárába részvényét, melyet legalább egy hó előtt saját nevére íratott, szelvényeivel együtt letenni, hol az őt megillető szavazat számát előtűntető térítvényvel látatják el.

A mérleg eredeti példánya az üzlethelyiségben folyó évi február hó 17-től megkezdődőleg a részvényesek által megtekinthető.
Nagyvárad, 1907 február hó 6-án.

Sal Ferencz,

kir. tanácsos, igazgatósági elnök.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok 15. §-a értelmében érvényes határozat hozatalra 20 oly részvényesnek kell jelen lenni, kik a részvénytőkének legalább egy harmad-részét képviselik.

Egy két jó családból való,
2—3 középiskolát végzett fiu
fizetéssel felvétetik

tanulónak

a Szent László nyomdában.

**Nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE**

Értesíti a n. érd. izzólámpa körtéket tart raktáron 3 legfeljebb 3-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér**, hol a dyos (matt), szines fényképsz-lámpák és mindenféle izzólámpa különlegességek ugyancsak kártell áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **nerst-lámpák és osmium-lámpák** gyertyánként 1-5 watt fogyasztással.

Csillárok, és villamosmotorok eredeti gyári árak mellett
vilámpák

kaphatók. A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamosvilágítási

erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, lámpák kezelését, hozzávat szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.

**MAGYAR BANK Részv.-társaság
NAGYVÁRADON.**

Van szerencsénk értesíteni, hogy intézetünk működését

Nagyváradon, Rákóczi- (Fő-) utca 2. szám alatt

(Városi Bazar-épület, I. em., főbejárat, színház old.) levő helyiségben megkezdte.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet minden ágazatával, nevezetesen:

1. Elfogad **betéteket** könyvecskékre, folyó- (cheque)-számlára és pénztárjegyekre kamatoztatás céljából,
2. **leszámítol** váltókat, utalványokat, kötelezvényeket, nyílt számlákon alapuló követeléseket, szelvényeket és más hitelpapírokat.
3. **előleget ad** mindennemű értékpapírokra, közraktári zálogjegyekre, árukra, nyersierményekre,
4. **vesz és elad** értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi váltókat és pénznemeket,
5. elfogad **letéteket** megőrzés és kezelés céljából,
6. átvesz **tőzsdei**, valamint **incasso** megbízásokat,
7. engedélyez **jelzálogköcsönöket**, vállal **konvertálási és parcellázási** műveleteket.

MAGYAR BANK Részvénytársaság igazgatósága.

HAÁSZ MANÓ női kézmű- és divatáruháza
NAGYVÁRAD Zöldfa-utca elején

Farsangra szükséges báli dolgokat, ruha behuzatokat, gasokat, flittereket a

legnagyobb választékban

lehet kapni. — Ugy szintén minden faj csipkékben nagy raktár.

AZ ARAK FELÜLMULHATATLAN OLCSÓK.